

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Lunes 28 de Junio de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y Extranjero, un semestre. . . . . 10  
Número suelto, 10 céntimos.  
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

## PROTESTA

Sobrado conocidas son nuestras opiniones para que necesitemos protestar contra la idea que vergonzantemente deslizan ciertos elementos políticos—en odio al gobierno conservador y sin tener en cuenta el quebranto que resultaría á los intereses morales y materiales de la patria—de que debe pensarse, según unos, en la venta y, según otros, en la evacuación de Cuba.

Sin embargo no nos cansaremos en repetir que mientras quede un español no degenerado, mientras reste una peseta en las arcas del Tesoro debe lucharse porque el honor siempre quede á salvo en la empresa de preservar la integridad nacional, que se está llevando á feliz término, contra los esfuerzos de los filibusteros cubanos y de los *jingoistas* yankees.

Triste, tristísimo es que cuando los mismos extranjeros reconocen y confiesan los evidentes progresos de nuestra causa en la pacificación de Cuba, sean éstos negados ó puestos en tela de juicio por quienes se dicen españoles; por los mismos que aspiran con ansia desapoderada á la gobernación de España.

Triste, tristísimo es que una prensa y unos partidos que se jactan de representar la opinión pública española resulten ser los más eficaces auxiliares de la causa separatista, los que infunden aliento á los desesperanzados mambises, los que dan armas con su actitud ó imprudentes declaraciones á los *jingos* norte-americanos.

Partidos que hacen lo que dejamos expuesto, anteponiendo su medro personal á los sagrados intereses de la patria, no merecen ser tratados como españoles, sino como laborantes que es, en verdad, lo que vienen á ser en la práctica, cualesquiera que puedan ser sus intenciones.

## Armonía fusionista

Negar las disidencias que están quitando fuerzas al partido liberal, es negar la existencia real de las cosas, dudar de lo que estamos viendo y eso francamente no lo hacemos nosotros que nos preciamos de ser francos y verídicos en nuestras manifestaciones.

En el partido liberal, donde hay albergue para toda disidencia y sitio para los descontentos de todos los partidos, desde el campo republicano al absolutista reaccionario, rara vez hay completa unidad de miras ni aun para apreciar las más sencillas cuestiones que afectan á los intereses de la patria ó del partido y pocas, muy pocas, las que el Jefe Sr. Sagasta deja oír su voz sin que sean discutidas todas y cada una de sus palabras; ¿por qué? por que en el seno de aquella agrupación se agitan como en envuelto mar que amenaza desbordarse al menor empuje de sus agitadas olas las encontradas opiniones de los distintos grupos que unidos todos por la ambición de mando y aparentando aceptar la Jefatura de D. Práxedes, vienen á formar el partido fusionista.

Para ninguna de las cuestiones de actualidad y es en vano todo lo que se diga en contrario, hay un criterio fijo, único en el partido liberal, siendo lo peor, que Sagasta no puede aunque lo

desea, imponer su opinión, buena ó mala, á las de sus amigos políticos.

La cuestión de Cuba es apreciada de distinto modo por los prohombres del partido, pues mientras unos son partidarios de que la acción militar sea enérgica y decisiva y la única que por el momento se emplee en la pacificación de la Isla, otros elementos, muy valiosos por cierto, lo esperan todo de la acción política, traducida en amplias reformas para que sin humillación por nuestra parte llegásemos pronto á concederles la tan cacareada autonomía, que muchos creen de utilidad inmediata, pero que nosotros consideramos innecesaria, después de las sabias reformas políticas y económicas, concedidas por el Gobierno á Cuba y cuya implantación espera solamente el momento oportuno para llevarse á efecto.

En las cuestiones de política interior, no andan más unánimes los liberales y de las militares y diplomáticas, es más conveniente no decir nada, pues el gran fracaso de Melilla y la debilidad con que dejaron mezclarse á los Estados Unidos en los asuntos de Cuba, que son de nuestra exclusiva incumbencia, los han dejado incapacitados para ejercer el poder mientras duren las actuales circunstancias.

Hemos, pues, demostrado que para ningún asunto hay unanimidad de pareceres entre la gente fusionista y recientemente lo hemos visto con la publicación del manifiesto que Sagasta dirige al país, para decirle no sabemos qué cosas, pero que seguramente serán dos ó tres vulgaridades de su exclusivo repertorio.

No hay que ocultarlo, puesto que nada va ganando con eso el país; el manifiesto redactado por Sagasta y que no es sino una reproducción de los *jingoistas* declaraciones que hizo á la minoría antes de la reapertura de las Cortes, no ha satisfecho á importantes elementos del partido. Varios de estos han hecho pública su disconformidad, á la que solo puede contener y atenuar un deber de disciplina política, pero que no por eso, deja de ser un sintoma de disidencia.

Las cosas que dice Sagasta en el manifiesto y que están al alcance del último *Peró Gulló* de la política, no ha satisfecho tampoco al eminente tribuno señor Castelar, á quien los fusionistas consultan todas sus revoluciones, pero que en el caso presente no merecieron la aprobación del ex-Jefe de los posibilistas.

Estas armonías son las que imposibilitan al partido para ejercer el poder, pues las disidencias restan fuerzas á los partidos y hoy más que nunca ha de estar muy compacto y disciplinado el que quiera gobernar á España.

No habiendo disciplina en el partido, de nada valen los manifiestos y esto no debieran olvidarlo los fusionistas, que todo lo fian á esa clase de documentos.

P.

## EN MELILLA

### EL NUEVO MAYMÓN

Desde Melilla envían á un periódico pormenores curiosos acerca de un morito que presume allí de valentón y que tiene su casa en la falda del Gurugú.

He aquí lo que escribe el correspondiente:

«A la casa en que vivo, viene á diario un morito que me ha ofrecido llevarme á su casa, situada en la falda del Gurugú, y presentarme á su familia, menos á su mujer. (No tiene más que una, porque es muy joven).

Al decirle yo que los moros están *gallinas* y los españoles *farrucos*, me contestó que ellos «no meterse ahora con España, por tener guerra de Cuba y Fi-

lipinas y no estar bien que España luche con tres á un tiempo, pero que cuando concluyan las guerras pendientes, no será lo mismo».

Pregunté entonces que por qué entraban en la plaza á vender sus mercancías y demostraban tanta amistad á España, y me contestó que porque en su campo no llover y tener mucha necesidad de la plaza para no morir de hambre.

El *morito* á que me vengo refiriendo se llama Maymón, tiene ahora diez y nueve años y es uno de los que parlamentaron con el general Margallo, del que hace muchos elogios.

Según cuenta, se batió contra los nuestros con gran arrojo, y hoy está al frente de 366 hombres dispuestos á lo que él les mande.

El mes pasado peleó al frente de los suyos, que son de Frajana, contra la kábila de Benisicar, derrotándolos y haciéndoles muchos destrozos en sus viviendas, exigiéndoles luego 10.000 pesetas; con lo que terminaron las hostilidades.

Maymón tiene en la cabeza una cicatriz producida por heridas de bala de nuestros soldados en la pasada guerra.

Dice que se curó esta lesión con aceite hirviendo, poniéndose bueno á los ocho ó diez días.

Ninguno de su familia quiso curarle por lo rudo de la operación, teniendo él sólo que aplicarse el aceite.

Dice Maymón que ha recibido proposiciones de los deportados, que están en las Chafarinas, para hacerle guerra á España, pero que él las ha rechazado con indignación»

## MORRALITO

No es parodia ni imitación de *Cartuchera*.

Nadie «la mueva»...

Este era un granuja; digo, ese era un granuja, ó aquél era un granuja.

Dicho granuja no tenía tres hijas, como el Rey del cuento infantil, sino que era hijo de familia, pero desconocida; es decir, medio desconocida, porque le faltaba comprobar algo de la verdadera paternidad, natural «de suyo», «si bien nebulosa».

Echen ustedes un galgo á lo escrito.

*Morralito* era un muchacho de 14 años en limpio, y aun mejor dicho, en sucio, cuando apareció en la vida y en la vía públicas.

Liberal como el pájaro en el río y el pez en la rama, partidario del libre cambio... de «ojeplos», con sus camaradas, y de la enseñanza de todo libre y de la cocina y la cama y la habitación y la ropa libres.

No lo era de la cabeza libre, puesto que nunca se le veía en la calle ó en «sociedad» sin su boina azul, como tapadera del pozo negro de sus pensamientos.

Viéndose el chico en Madrid solo y sin un protector que le dijera:—Toma y vive y pasea ese cuerpo y huélgate como quieras, que aquí estoy yo para subvenir á tus necesidades y caprichos. Anda, hermoso.

No encuentra un protector por un ojo de la cara, según he oído de labios de un muchacho delicado y sensible.

*Morralito*, mote que le habían adjudicado sus amigos de la galería del arroyo, despreciativamente, por la obscuridad de su vida pasada y la insignificancia de la presente, se vió en situación muy crítica.

Dudó entre «meterse á periodista», esto es, á vendedor de periódicos, y meterse en un restaurant bueno, de esos de dos pesetas cubierto, con seis platos de carne, pescado, anfibio, respectivamente, cuatro postres de piña americana, arroz con leche para casa de los pa-

dres, queso con gusanos y sanguijuelas... comer opiparamente, y después dejarse llevar á la Delegación y al *Abanico* y al *ruedo*.

En fin, no sé cómo, logró hacerse artista: pintor en grandes superficies, ó sea barrendero en colores.

Anduvo en varios «cluses» y Sociedades obreras, y le expulsaron de algunas por sospechoso.

Se añade si le tomaron ó no medida de blusa unos cuantos compañeros, ó si intentaron quitarle las vistas á la calle, porque *Morralito* resultó con un ojo de menos al echar cuenta de los que tenía antes de recibir la última paliza.

Pero como no hay mal que por bien no venga, la «solidaridad» de ojo le sirvió, después de minuciosas investigaciones, para redimirse del servicio de las armas.

Yo le había conocido como vendedor de periódicos, y entonces usaba los dos ojos.

Desapareció de los círculos de la venta de papeles, y cuando volví á verle no llevaba puesto más que un ojo.

Me dijo que el otro se le había regalado á su novia, que era una muchacha del mismo ilustrado gremio.

Después, abrazó las brochas y pintó. Ayer, después de otra zambullida misteriosa, le vi en la puerta de un colegio electoral.

Continúa como siempre, demócrata republicano, pero no coleóptero—como él ha aprendido á decir, en vez de colectivista,—sino individualista y helenista: esto último es de última novedad.

—La integridad del sufragio—hablaba ayer en un grupo de cinco ó seis hombres,—la integridad personal...

—Pues tu no eres integro—replicó uno de los camaradas de *Morralito*, aludiendo á lo del ojo.

—Yo he sido siempre partidario del sufragio universal libre, y del Jurado libre, y de las conquistas y del individuo en su estado normal y del Gobierno unísono.

—Esa es la chipén—afirmó otro,—pero que pareces un negro catedrático de los que hay en América.

—De las urnas sale todo en un pueblo regido por la más esplendorosa democracia. ¿De donde salió Bruto?

—De alguna cuadra.

—De las urnas de Roma, iznorante.

¿Y el gran Lincoln? De las urnas.

—Y Daoiz y Velarde? ¿Sabes lo que te digo? Que si tuviéramos algo de vergüenza no acuciriamos á las elecciones.

—Eso que tu dices.

—Manseles y Krupes y Astrones y Noherlenses.

—Choca, Dionisio.

—Vamos á tomar las últimas, y que vote el maestro.

—Eso, eso.

«tuve curiosidad yo

y á los barbianes seguí».

Entraron en el establecimiento, pidieron media docena, bebieron.

Y en esto apareció en la taberna un personaje desconocido.

Se aproximó al grupo, hablaron, bebieron, pagó el incógnito, repartió papeletas y «sufragios sueltos».

Salieron del «casino», sali; llegaron al colegio, entraron, votaron, salieron; el individuo los despidió con afabilidad y emprendieron los seis la marcha.

—Vamos, que así da gusto ser sufragáneo—decía uno de ellos.

—Es una indignidad—replicó *Morralito*.

—¿Adiós, Catón! Anda y devuelve las tres pesetas de vellón al caballero.

—Pero, primo, si de todas maneras has de tener concejales. Pues que los compren.

EDUARDO DE PALACIO.

# Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 25—11'45 n.

Telegramas del marqués de Ahumada, segundo cabo de la Capitanía general de Cuba, participan al ministro de la Guerra que el general Weyler salió de Cienfuegos con objeto de dirigir personalmente operaciones sobre las que se guarda reserva.

En la provincia de la Habana ha tenido lugar un victorioso encuentro entre la columna que manda el coronel Aguilera y las principales partidas de aquella región.

Estas encontrábanse en fuertes posiciones atrincheradas que la columna tomó á la bayoneta poniendo á los rebeldes en completa fuga.

Madrid 25—10'50 n.

Sábase que la columna Aguilera recogió armas, municiones y pertrechos en el campamento de los insurrectos, quienes desde allí preparaban sus expediciones á las provincias de la Habana y hasta Matanzas.

En el ataque murieron de un balazo el teniente Granés y cinco soldados y quedaron heridos veinte y tres.

Entre los heridos figuran el comandante Pérez que dirigió la carga á la bayoneta y el capitán Bermúdez.

Madrid 25—12 n.

Telegramas particulares de la Habana, que inserta la prensa de estanoche, dicen que es probable que los partidos reformista y autonomista no tomen parte en la rectificación del censo electoral últimamente decretada para Cuba.

Otros telegramas dan cuenta de pequeños encuentros favorables á nuestras tropas y de que aumentan las presentaciones de insurrectos armados.

Ha sido nombrado primer teniente Alcalde de Madrid el Sr. Conde de Toreno.

Madrid 26—9'50 n.

De Viena telegrafian asegurando que el ex-presidente de la Confederación Suiza Mr. Numa Droz ha aceptado el puesto de Gobernador general de Creta que le ha sido ofrecido por las grandes potencias.

Espérase que éstas redacten en breve el programa constitucional que debe aplicarse á la citada isla.

Entretanto siguen hostilizándose en ella cristianos y musulmanes.

Madrid 26—10'27 n.

Acaba de confirmarse oficialmente la importante noticia de la presentación del cabecilla Rodríguez con toda la gente de que se componía su partida, entregando además armas y municiones.

La presentación se verificó en la provincia de la Habana y se espera que otros cabecillas harán lo mismo; pues ya han hecho indicaciones.

Han fallecido á consecuencia de enfermedad los capitanes González Blanco y D. Gregorio Pastor.

Madrid 26—11 n.

Telegrafian de Cayo-Hueso (Flori-

da) que han sido puestos en libertad los filibusteros cogidos dentro del *Laurada*, apresado por la marina federal.

Este hecho de las autoridades judiciales del Estado de Florida, ha producido general indignación porque se había probado en el proceso que el *Laurada* conducía á Cuba una expedición filibustera.

Espérase conocer la resolución que el gobierno federal tomará en este asunto.

Madrid 26—11'5 n.

## BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 65'80.

Id. id. exterior, á 81'85.

Id. amortizable, á 78'80.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 96'60.

Acciones del Banco de España, á 418'00.

## CAMBIOS

Londres, vista, á 32'60 por £.

París, vista, á 29'85 por 100 P.

Madrid 27—10'15 n.

Despachos de Londres dicen que la reina Victoria se propone abdicar en breve plazo.

Otros de Atenas dan cuenta de haber apresado un guarda-costas griego á un buque pirata tripulado por turcos.

Las negociaciones para el ajuste de la paz definitiva entre Grecia y Turquía, adelantan rápidamente.

Corre el rumor de haber sido fusilados de orden de Máximo Gómez los escasos prisioneros españoles que tenían en su poder las partidas rebeldes.

Espérase la confirmación de esta importante noticia que ha producido gran indignación en todas partes.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

# CRÓNICA

En el *Boletín Oficial* número 68, correspondiente al 2 del actual, aparece la siguiente rectificación á la relación de partidas fallidas publicada en el *Boletín oficial* de 26 de Abril del corriente año y números sucesivos:

«Táchese de dicha Relación el nombre del Notario D. Lázaro Sánchez Rivero por los 4 trimestres de 1892 á 93 que fué incluido por error, toda vez que dicho señor no adeudaba esa Contribución según se había resuelto en un expediente por duplicidad con fecha 18 de Octubre de 1895.

Santa Cruz de Tenerife, 1.º de Junio de 1897.—El Administrador, Ramón Roa».

Con la mayor complacencia publicamos la preinserta rectificación que viene á deshacer un error que no suponemos haya sido intencionado.

No se confunda, pues, al Notario y Abogado Sr. Sánchez Rivero, que tiene sus contribuciones al corriente, con el Abogado y Notario Sr. Cabrera Topham (D. Blas).

Ese sí que es partida fallida.

Como que el *leader* leonino, según nos informan, no ha satisfecho contribución alguna en los cinco lustros largos que lleva de ejercer las profesiones de Notario y Abogado.

Se ha hecho cargo interinamente del Gobierno militar de esta plaza, el coronel jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de este distrito, Sr. D. José Pérez de Tudela.

Nuestro amigo D. Luis Beltrán de la Peña, Inspector técnico de la Renta del

timbre en esta provincia, ha sido nombrado académico profesor de la Real Academia de Legislación y Jurisprudencia de Madrid.

Nuestra enhorabuena.

El 16 del que cursa se adjudicó definitivamente por el ministerio de Fomento la subasta del Faro de Abona, en esta isla, al Sr. D. Gaspar E. Fernandez.

Dadas las dotes de inteligencia y actividad que concurren en el citado amigo nuestro, nos prometemos que en breve plazo contará Tenerife con esa nueva obra pública.

En varios colegas locales leemos que en el correo próximo envía nuestro distinguido paisano el Excmo. Sr. Marqués de Villasegura, un objeto de arte, destinado como premio para el Certámen literario que en las próximas fiestas de Julio celebrará el *Gabinete instructivo* de esta Capital.

Mañana, con motivo de ser día de San Pedro y siguiendo la costumbre establecida, se verán lo carretera de San Andrés y sus inmediateces convertidas en alegre verbena.

El miércoles próximo se verá en juicio oral la causa instruida por homicidio, contra Joaquín do Conto y Crisanto Tersera, á quienes defenderá el distinguido abogado y querido amigo nuestro, Sr. D. Francisco de Armas Clos.

Antier contrajo matrimonio en esta Capital, nuestro joven amigo D. Daniel Siliuto y González, con la simpática señorita Leonor García Ramos.

Deseamos á los contrayentes todo género de felicidades en su nuevo estado.

En el vapor español *Puerto Rico* embarcó el sábado para la isla del mismo nombre, la notable compañía *Aurora Infantil*, que en la temporada que estuvo actuando en nuestro coliseo se captó las simpatías del público por el mérito de sus artistas.

Deseamos á los niños de la *Aurora Infantil* mucha suerte en los distintos teatros que se presenten y no olviden que aquí en Canarias han dejado gratos recuerdos.

Cortamos de un periódico de Las Palmas:

«Damos cuenta, en otro lugar de nuestro periódico, de los solemnes actos religiosos celebrados ayer en nuestra ciudad.

La única nota discordante en las manifestaciones religiosas propias de la festividad del día, fué la ausencia de todos los concejales fusionistas que ni se presentaron por la mañana en la Santa Iglesia Catedral, ni concurren por la tarde á la procesión del Santísimo; ausencia comentada por todas las personas sensatas que tienen el privilegio de pensar con independencia y sin imposiciones necias de una política de ridículo provincialismo.

Pero ¿qué causa motivó la ausencia de los Sres. concejales fusionistas?

Una, bien sencilla y clara. Los concejales fusionistas no concurren ayer á las festividades de la iglesia porque el Alcalde conservador, D. Ignacio Díaz Lorenzo, debía presidir la comisión que representara á nuestro Municipio.

Increíble parece que una población de la importancia de Las Palmas y entre personas que reconocemos como dignas é ilustradas se obre con tan estrechas miras y se den espectáculos de esa naturaleza, que tanto desdican de la seriedad y cultura de una corporación pública.

La conducta observada ayer por la mayoría liberal de nuestro Ayuntamiento constituye un acto de desprecio al Santísimo Sacramento llevado procesionalmente por nuestras calles; un acto de desprecio al Ilustrísimo y celoso Prelado de la Diócesis que tanto se ha desvelado por el esplendor de la festividad del Corpus, y un acto de desprecio á los sentimientos cristianos de nuestro pueblo, que no se ha visto debidamente representado en las ceremonias religiosas de ayer.

Y hacemos extensiva esta protesta á las demás autoridades, que no supieron dar el ejemplo del dignísimo General Alaminos y de los jefes y oficiales de los distintos cuerpos militares que concurren á la procesión de ayer dando esplendor al solemne acto.

Al protestar de la censurable conducta de los Sres. concejales fusionistas, protestamos también de esa política de liberalismo que ha convertido á personas ilustradas en hombres serviles de un degradante caciquismo,

en hombres descortesces con la primera y dignísima autoridad eclesiástica, y en autoridades que han desconocido sus imprescindibles deberes como representantes de un pueblo culto, ilustrado, digno y religioso.

Hemos recibido la visita de un nuevo colega insular, titulado *Semanario de Orotava*, periódico ilustrado, de intereses y noticias que se publica los sábados en la villa de la Orotava.

Deseamos á la nueva publicación toda clase de prosperidades y dejamos establecido el cambio.

Desde que empezó á funcionar la grúa Titán, adelantan rápidamente los trabajos del dique Sur de nuestro puerto de interés general.

Hace días se presentó en el palacio de Justicia de París un joven abogado en traje de ciclista, llevando puesto un gabán para disimularlo.

Pero no pudo entrar en funciones, porque lo observaron los señores y le advirtieron que aquel vestido no era el más á propósito para el palacio de Temis.

El ciclista abogado recuperó su máquina todo confuso y desapareció á gran tren.

El viernes de la semana pasada fué trasladado á la Laguna el cadáver de José García (a), *Chercho* que murió en la Punta del Hidalgo y que se envenenó con una disolución de fósforos.

Dícese que el suicida había presentado síntomas de demencia.

D. E. P.

Defendiendo la causa de los bebedores de agua, M. de Parville cita en la *Natura* un experimento curioso hecho en los Estados Unidos.

Se trata, dice el mencionado escritor, de una observación análoga á la que en otro tiempo hicieron los ingenieros de ferrocarriles sometiendo á los trabajadores ingleses á una alimentación compuesta exclusivamente de carne y á los obreros belgas á otra que se componía únicamente de legumbres, la cual dió por resultado un trabajo doble realizado por los primeros.

En América han hecho trabajar á veinte hombres que sólo bebían agua y á otros veinte que bebían vino, cerveza y aguardiente, y haciendo medido el trabajo todos; al cabo de veinte días hallaron que los bebedores de licores fuertes, si bien llevaron ventaja durante los seis primeros días, en cambio vino luego una especie de período reactivo, y al final se vió que los bebedores de agua habían efectuado un trabajo cuando menos triple que los otros.

Para convencerse plenamente del hecho trocaron los papeles, haciendo adoptar el régimen alcohólico durante veinte días á los bebedores de agua y viceversa á los que bebían líquidos fermentados.

Ahora bien; esta vez, como la otra, los obreros que bebieron agua dieron al final una cantidad de trabajo muy superior á la de los demás.

La conclusión se desprende del hecho por sí sola.

Cuando se trata de un esfuerzo prolongado, resulta que el alcohol disminuye la energía muscular, ó en otros términos, la máquina humana, alimentada con agua, tiene más resistencia que si se la alimenta con alcohol.

Dice M. de Parville que es una preocupación abrigar la creencia de que el uso del vino da fuerzas, puesto que si bien las proporciona para realizar un esfuerzo momentáneo, no sucede así cuando se trata de un trabajo prolongado.

En la bahía de Tánger se han verificado las pruebas de una bicicleta inventada por D. Jaime Ojeda, hijo del Ministro de España en Marruecos, y por el Sr. Loigorri, Secretario de la Legación. La bicicleta, tripulada por dichos señores, surcó gallardamente el mar, dando la vuelta por la bahía. Repetidas las pruebas con igual éxito, los inventores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que presenció el espectáculo.

Distribución de agua para el abasto público en 19 de Junio de 1897.

	Horas
Fuentes . . . . .	8
Sifones . . . . .	6

Obras del depósito municipal.	2
Capitanía general.	2
Plaza de Weyler.	2
Aguada.	4
Depósito.	12
<b>Total.</b>	<b>36</b>

DIA 20

Fuentes.	8
Lavaderos.	4
Hotel Pino de Oro.	2
Luz eléctrica.	3
Matadero.	2
D. Carlos Hamilton, Ferrer.	1
D.ª Julia Gough, San Francisco.	1
» Pilar Hidalgo, id.	1
Cárcel.	1
Depósito.	13
<b>Total.</b>	<b>36</b>

DIA 21

Fuentes.	8
Progreso.	1
Escuela de Nautica.	1
Constructora.	1
Cárcel.	1
Luz eléctrica.	3
D. Antonio M. Beltrán, Canales.	1
Banco de España.	1
D.ª Juana Martín, S. Lorenzo.	1
» Antonia R. Nuñez, Gloria.	1
» Carmen Serrano, Castiilo.	1
» Carmen Alvarez, Antequera.	1
D. Juan Cullen, Flores.	1
» Pablo Floresjachs, Constructora.	1
» Cleto Hernández, Mendez Nuñez.	1
Depósito.	12
<b>Total.</b>	<b>36</b>

El encargado, Pascual Tapia.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores 26 DE JUNIO

- 695-93 Vapor español *Viera y Clavijo*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para Arrecife y escalas despachado por la Compañía de vapores correos interinsulares.
  - 696-94 Vapor español *León y Castillo*, de Las Palmas; deja y toma carga y pasajeros y sale para la Palma despachado por la misma compañía.
  - 697-95 Vapor español *Puerto Rico*, de Barcelona y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para Puerto Rico y la Habana despachado por Hijos de J. Yanes.
- 27 DE JUNIO
- 698-96 Vapor inglés *Telde*, de Londres y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y

salió para Londres despachado por Henry Wolfson.

699-97 Vapor inglés *Susu*, de Garachico, Icod y Arico, con frutos; sale para Las Palmas despachado por Elder Dempster y C.ª

700-98 Vapor francés *Caravellas*, de Buenos Aires y Montevideo, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para el Havre despachado por Hardisson Hermanos.

28 DE JUNIO

701-99 Vapor inglés *Elbani*, de Hamburgo y Rotterdam, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la Costa de Africa despachado por Elder Dempster y C.ª

Registro civil

Junio 26

NACIMIENTOS

Juan Roca y Domínguez.

DEFUNCIONES

No se inscribieron.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

Junio 28.

*Santo de hoy.*—San León.

*Santo de mañana.*—Santos Pedro y Pablo.

Luna nueva el día 31 a la 1 y 50 m. de la madrugada en Cáncer. Buen tiempo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7½, cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7½, cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ a 8.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS A LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido a cero	763.95
Termómetro a la sombra	24.2
Tensión del vapor	13.2
Humedad relativa	59.0
Viento	N. N. E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	1.
Temperatura máxima de ayer	26.1
Id. mínima de anoche	19.9
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0.0

INTERESANTE

Se hallan de venta en esta imprenta las obras siguientes:

«Mi curación por el agua», por el abate Kneipp.

«Vivid así», por id. id.

«Tratamiento para cólicos, etc», por id. id.

«Farmacia casera», según el sistema Kneipp.

«La salud del Europeo y Americano», por el Dr. D. Victor Suárez Capalleja.

AL PÚBLICO!

En el despacho de carne de Manuel González, situado en la Plaza del Teatro, número 4, se expende carne de carnero a peseta el kilo, y de res cabría a setenta y cinco céntimos.

Para el nuevo taller de sastrería

DE

ERNESTO ZAMORANO

51, CASTILLO, 51,

se necesitan buenas operarias'

LA T

ENCARNADA CERVEZA INGLESA Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compete ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia, superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Unicos Agentes en las Islas Canarias, Elder Dempster & C.º

HENO

Los Sres. Elder Dempster & C.ª acaban de recibir una importante partida en pacas que expenden a precio módico.—Marina, 11.

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando a los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes.

Á LA PÉNDULA MISTERIOSA

Taller de Relojería de HENRI CUNGE

34, Calle de San Francisco, 34, (Casa de la fotografía alemana)



Tengo el honor de avisar al público que he abierto un Taller de Relojería donde se hará toda clase de composturas por difíciles y complicadas que sean como Cronómetros, relojes de repetición, cronógrafos, relojes ingleses y norte americanos, etc., etc.

Una práctica de más de 25 años, dos diplomas de medallas de plata, obtenidos como oficial relojero en las Exposiciones de París, el empleo de Relojero del Ferrocarril Gran Oeste Argentino durante cuatro años son una garantía de la competencia del que suscribe.

Henri Cunge

practical watch-maker.

English and American Watches carefully repaired.

On parle Français.—Englishs spoken Man Spricht.—Deutsch.

Á LA PÉNDULA MISTERIOSA

TALLER DE RELOJERÍA

34, Calle de San Francisco, 34. (Casa de la fotografía alemana).

mente, á través de las estrechas callejuelas que rodean la plaza del Carrousel, para acortar el camino en dirección al barrio Popincourt, pues conservaba la esperanza de que Blanca aún no se habría marchado y conseguiría tal vez impedir su marcha. ¿Cómo? ¿Por qué medios? No lo sabía ni se preocupaba de ello. Corría como un caballo lanzado al trote largo, sin aflojar un instante el paso, y por el camino se iba diciendo:

—¡Qué bueno es Dios! ¡y qué bien he hecho en no matarme esta mañana!

Se comprende, sin que tengamos necesidad de decirlo, que Pablo, dominado por semejante sobreexcitación no prestaba atención á lo que pasaba á su alrededor.

De repente, en el momento en que atravesaba una calle cortada, oyó gran ruido, y la palabra «¡Cuidado!», lanzada con voz vibrante, llegó á sus oídos, al mismo tiempo que vió vagamente como un torbellino de fuego que se le echaba encima. Quiso detenerse, pero la fuerza de impulsión adquirida le arrojó irresistiblemente hacia adelante.

Un gran clamor se elevó. Una sensación desconocida atravesó su cerebro como una flecha; luego ya no vió, ni entendió, ni sintió nada.

El pecho de un trotón inglés, enganchado de un cabrioleto particular, acababa de arrojarle sin sentido á diez pasos de distancia. Cuando volvió en sí, al cabo de quince ó veinte minutos, estaba sentado en un sillón en la tienda de un farmacéutico. Unos paños mojados rodeaban su frente; un médico que, por casualidad, se hallaba allí, le hacía respirar sales, y un joven, de una elegancia correcta y de figura simpática, le miraba con viva expresión de interés. Este, autor involuntario del accidente de que la imprudencia de Pablo había sido la única y verdadera causa, era el propietario del cabrioleto. Algunos minutos bastaron al médico para asegurarse de

parecían pronto, una vez disipados le hacían pensar que no le quedaba más que escoger entre la muerte y la locura. Su elección estaba hecha de antemano, ya lo sabemos. El plazo fijado tocado á su término. Veía llegar con triste alegría el momento decisivo, y en la mañana del día á que hemos llegado murmuró sin amargura:

—¡Por fin, hoy es el día de mi libertad!...

Se levantó de la cama en donde se había echado vestido el día anterior, y se dirigió hacia la puerta; pero le detuvo una reflexión.

—Si me arrojó de día al Sena—se dijo,—querrán salvarme, sea por humanidad, sea para ganarse la primera de salvamento, y tal vez logren pescarme vivo aún, lo que me colocará en la triste precisión de volver á hacerlo mañana... Más vale sufrir algunas horas más y adquirir de ese modo la seguridad de acabar de sufrir... Un día pronto se pasa... me ahogaré esta noche.

Tomada esta resolución, Pablo se dejó caer otra vez en la cama que acababa de abandonar, porque no se sentía ni con el valor ni la fuerza necesarios para salir como de costumbre, y allí esperó, para ejecutar su funesto proyecto, á que una oscuridad favorable reemplazara la claridad del día. Las horas transcurrieron lentamente; llegó la noche; el huérfano arrojó una postrera mirada sobre aquella bohardilla desnuda y sombría en donde tan desgraciado había sido, y de la cual se preparaba á salir para no volver jamás.

—¡Adiós!—murmuró;—¡adiós, miserable albergue, que dejo sin pena, lo mismo que la vida!... ¡Haga el Cielo que el pobre diablo á quien servirás de asilo sea menos digno de compasión que yo!...

Pablo bajó la escalera lentamente, y ya se dirigía por el oscuro corredor hacia la puerta, cuando una voz bronca le lla-



## HY. WOLFSON

MARINA 1.

CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS

de los Sres. FORWOOD BROTHERS & C<sup>OS</sup> que se esperan  
Día 27 Junio Para Londres vía Madeira el vapor Telde  
Admiten carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor francés

## CAMPANA

saldrá de este puerto el 1.º de Julio.  
Admite carga y pasajeros.

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE

El hermoso vapor

VILLE DE MARANHÃO

saldrá de este puerto el día 20 de Julio.  
Admite carga y pasajeros.

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Guadalupe, Martinica, Trinidad, Curaçao,  
Venezuela, Colombia y Costa Rica

El hermoso vapor

## FLACHAT

saldrá de este puerto el 15 de Julio.  
Admite carga y pasajeros.

Para Dakar, Konakry, Sierra Leona, Grand Bassan,  
Cotonou, Libreville, Louango, etc.

El magnífico vapor

VILLE DE MACEIO

saldrá el día 15 de Julio.  
Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE

Transports Maritimes à Vapeur

PARA MARSELLA DIRECTAMENTE

El magnífico vapor francés

## FRANCE

saldrá de este puerto el día 3 de Julio de 1897.  
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.<sup>a</sup>



The Union Steam Ship Company's

PARA SOUTHAMPTON

El magnífico vapor

## GAIKA

saldrá el día 4 de Julio.  
Admite carga y pasajeros.  
Admite 100 toneladas de carga.



THE SHAW SAVILL & ALBION C.ºs

PARA LONDRES

El hermoso vapor

## MATATUA

saldrá el día 4 de Julio.  
Admite carga y pasajeros.  
Tiene hueco para 10 toneladas de carga.



GEORGE THOMPSON & C.ºs

PARA LONDRES

Se espera en este puerto el 1.º del corriente el vapor de  
esta Compañía nombrado

AUSTRALASIAN

Admite carga y pasajeros.  
Admite 500 toneladas de carga.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.º



British and African Steam Navigation C.º

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

El hermoso vapor

## CAMEROON

saldrá de este puerto el día 29 de Junio.  
Admite pasajeros y carga.

El vapor de gran marcha nombrado

## SUSU

saldrá de este puerto para la isla de la Palma mañana  
29 del corriente por la noche.  
Admite carga y pasajeros no solo para el puerto  
de Santa Cruz sino para todos los de aquella isla.

## LA OPINIÓN

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes . . . . . 1'50 Ptas.  
En Ultramar y Extranjero, un semestre . . . . . 10  
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de LA OPINIÓN, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono núm. 11.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.

Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

Partes de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.

En cumplimiento de la Ley de 14 de Octubre de 1896, todos los anuncios satisfarán el impuesto de 10 céntimos de peseta por cada inserción.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

mó desde la escalera. Aquella voz era la de la portera, cuyo cuarto se hallaba en el entresuelo.

—¡Eh, señor Mercier! Subid un momento, os lo ruego.

Pablo nada esperaba... No obstante, subió de nuevo los pocos peldaños que le separaban de la portería.

—¿Qué me queréis?

—Tengo una cosa que entregaros, señor Mercier.

—¿El qué?

—Una carta que ha traído el cartero, apenas hace una hora.

El joven alargó la mano hacia el papel que le entregaba la portera; pero, en el momento en que iba á cogerlo, ésta lo retiró diciendo:

—Son quince céntimos...

Una triste sonrisa apareció en los labios de Pablo.

En este caso, señora—dijo,—guardad la carta y devolvedla al cartero.

—¡Devolverla al cartero! ¿y porqué, señor Mercier?

—Porque no puedo pagar el porte...

—¿No tenéis quince céntimos en el bolsillo?

—Ni en el bolsillo, ni en ninguna parte... No poseo absolutamente nada.

—¡Sapristí! ¡pobre muchachol Según parece, estáis en el último extremo de la miseria. No importa, tomad la carta; me pagaréis esto con otra cosa cualquiera. Malo ha de ser que no tengáis ocasión de ello, ¿no es cierto?

Pablo abrió la boca para contestar que verdaderamente nunca podría pagar aquella deuda, por mínima que fuera; pero la portera no le dejó tiempo de hablar; rompió la oblea, desdobló el papel y, presentándolo abierto á su inquilino le dijo:

—¡Vaya, vaya! ¡no hagáis cumplidos y leed pronto! Ya veis

que es tarde para devolverla, porque está abierta y el cartero no la tomará.

Conmovido por la brusca y franca amabilidad de la buena mujer, Pablo se acercó á la lámpara y echó una mirada por el papel desdoblado, que no contenía sino pocas líneas. Pero, apenas las hubo leído, lanzó un grito de alegría.

—¡Ah, señora!—exclamó con voz ahogada por la emoción, volviéndose hacia la portera sorprendida;—¡que Dios os lo pague! ¡Acabáis de salvarme la vida!

Luego, como un hombre atacado de un acceso de enajenación mental, se lanzó fuera de la portería, salvó los peldaños de la escalera, atravesó el corredor y salió de la casa.

XXV

He aquí lo que acababa de leer el huérfano:

QUERIDO PABLO: Os escribo á escape y á escondidas. Esta carta ¿llegará á vuestro poder? Dios lo quiera. Fritz Horner y Rodille me llevan lejos de Paris. He oído pronunciar el nombre de Bretaña... Estos hombres me causan miedo. Presiento que, con ellos, á cada instante estoy en peligro... Seguidme, Pablo; defendedme y salvadme, si es que amáis á vuestra

BLANCA.

Esta carta, mejor que todo lo que nosotros podamos decir, explicará á nuestros lectores el acceso de repentino delirio del joven. Blanca no estaba aún perdida para él. Desde el momento en que se hallaba en poder del magnetizador y de Rodille, estaba seguro de hallarla y volverla á ver, aunque fuera preciso para eso seguirla hasta el fin del mundo.

Al dejar la calle del Musée, Pablo se dirigió apresurada-